
Előfizetési di j :
Egész évre...........
Félévre................
Negyedévre.........

fit.
A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdijaikért kapják.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki az esetleges reklamácziők pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Immaculata.
(Decz. 8 ) *"

Lzen általános törvény alól csak egy áldott az 
asszonyok közölt, a boldogságod 8;-űz, vétetett ki, 
ki fogantatása első pillanatában, midőn lelke Isten 
által teremtve testével egyesüli, — a Mindenható 
Isten különös kegyelménél és kiváltságánál fogva 
Jézus Krisztus az emberi nem Megváltója érdemeire 
való tekintetből nem a természet elhervasztott ékeivel 
fogantatott, hanem az isteni malaszt teljességével, 
teljesen menten az érzéki vágyakozástól, az érzéki 
javak iránt nyilvánuló uralkodó hajlamtól. Máriának 

kellett újjá születnie vízből és Szemlélőkből, 
hogy bemehessen Isten országába, sem nem találnak 
lveá a zsoltáros szavai : „íme vétekben fogantattam 
és bűnökben fogant engem anyám". Ezt látta már 
800 évvel előre Izaiás próféta. Amint férfi nélkül 
anya lett, amint szülvén szűz maradt, úgy ama tör­
vény alól is kivétetett ; megszentelte hajlékát a Fel­
séges. Ö mondhatta magáról : ..Az Úr bírt

Nagy jel tűnt fel ma, „egy asszony, kinek öl­
tözete vala a nap, lábai alatt a föld és fején 12 csil­
lagul korona.“ A boldogságos Szűz e nagy jel ; s 
valóban az, mert nagy titkot jelképez. Ó napnál 
világosabban ismeri az örök végzéseket, s a váltó- 
zandóságon felül áll. Nagy kitüntetésnek, fenséges 
megkülönböztetésnek, ritka szabadságnak emlékét 
üljük ma, az egyházi év első ünnepét, mely a szep­
lőtelen Szűznek, ki a megváltás hasadó hajnala, 
szemelve. Teljesen jól is van ez igy, hiszen Máriá­
nak a megváltás nagy munkájában jelentékeny rész 
jutott. Boldog az egyházi év, melyben a legboldogabb 
lénynek, a tisztaságos szent Szűznek, az isteni 
Jászt Anyjának ünnepén ölti először is tol az Űr 
szolgája fényes öltözetét.

Ha sirva jön az ember a világra, nem kell e

nemvan

ma-

engem
fölött csodálkozni, mert az első bűn elkövetése után i útai kezdetén“, nem az ördög, ki közt és közötte elleu- 
egy romlott természetet mutatunk be. melynek kínjai ségeskedes volt mindig, 
és szenvedései, mint egy véteknek következményei 
— bár ezek semmi lényeges, betmső viszonyban uem 
állanak a vétekkel — teherként nehezednek szomorú által feldúlt emberi természet sötétségeit önmagában,
örökség jellegével a bukott Adám-Évától tenné- Ki kellett vétetnie az egyetemesség törvénye alól azon
szetes úton leszármazott utódokra. tiszta ragyogó áldott magzatnak, kinek az örök végzés

szerint azt kelle szülnie, ki az egykor boldog élet 
keserves romjai fölött a megváltás gyönyörű épületét 
emelje fül. Ki a kegyelem Urának adott életet, 

érzéki vágyakozás az isteni malaszt úgy eltakarta, hogy a bűnnek

A boldogságos Szűznek, ki hivatva volt a világ vi­
lágosságának létet adni, uem volt szabad látnia a bukás

Isten az első emberpárt az eredeti szentség és 
igazság magas állapotában teremtette, de a lázadó 
told kevélysége folytán eljátszotta a megszentelő ke­
gyelem isteni ajándékát, el az 
fölötti teljes uralmát, s a test halhatatlanságára ér 
demetlenné lett. Szt. Tamás tanítja, hogy az eredeti 
bűnt a megszentelő malaszt hiánya, mint főelem és 
a lázongó érzékiség alkotják. Az egyetemesség tör­
vénye szerint fogantatik az ember bűnökben s igy 
örökli az emberi természetet s ezzel együtt a bűnt, 
mely a léleknek halála. A letarolt természet lát nap­
világot.

azt
nem

radt hely rajta, mert Mária a szentély. Jézust hordva, 
élő tabernakulum, kinek élete a kegyelem pályafutása.

Végelemzésben tehát e maga nemében páratlan 
kitüntetésnek alapja az ő istenanyasága ; méltán 
mondja Petavius, hogy „ minden, ami dicséretre és 
magasztalásra méltó van a bold. Szűzben, a malaszt 
és dicsőségnek dísze és ékessége, az ő anyaságának 
tulajdonitandó. Ez forrása és kiinduló pontja

ma

ama

XVIII. évfolyam. Gyulafehérvár, 1895. deczember 7. 49. szám.
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bámulatos és csodás dolgokuak, melyeket összeírni- különböztető díszítő jelét. így Livias, midőn. (IX. 48.)
mozott benne az égi bőség, mely sulin sehol oly nagy am'1 hcszó1' ll0=.v bizonyos Cn. Flavius nevű, libertinus
fokban nem nvilvánúlt. - Az ellentétességet tartva meg, f*4*61 származd embert *z u,czai cs,'i(,'s,elék aedilis curn*

. \ . „ . , lisnak megválasztott, hozzáteszi, hogv akkora megdöbbenést
a milyen tokokban szűnt meg az ember, termeszei okozott e halIatlan CSbi_ hogy a megsértett jogrendszernek
éke, oh altokban allitta.ott az hehre: Adám kevély, kiengesztelése végett nyilvános gyászt rendeltek el s a
Krisztus alázatos : asszony által a halál, asszony által nemesség nagy része még aranygyűrűit is letelte, ut ple-
az élet: Éva által kárhozat, Mária által üdv ; amaz riqne nobilium annules áureos deponerent. Itt tehát tisztán a
feldúlva, természete követte a kígyót, emez sértetlenül | nemességről van szó. Még világosabb a Plinins tanuságté-

maradván szülte az Üdvözítőt; amaz a kígyó alatt lele 8 eSéfzcn “ is":l menn.viben éPen ™aSát a szóban
, . , .. , , , I levő kérdést oldja meg az annalesekre, mint első rendű
lappangó ördög áltál nyújtott, a b,m keserüsegevel róma¡ jorforrigra hiv;ltkozva. <j , nemességre sérelmes
telt ],oharat készséggel fogadva átadja ezt a férfiúnak,
miért is megérdemelte, hogy halállal haljon meg.

esetet adván elő. így folytatja : a status sérelme oly heve­
sen tőrt ki, hogy a nemesség az aranygyűrűt is letelte, 

emez a felülről buléöntiiit kegyelemmel ékesítve szülte I mint a régi annalesckben olvasható. Csalatkoznak sokan, 
az élet édességét, mely által a meghalt test újból i kik azt !,iszik- ho?>' ugyan akkor a lovasrend igy járt

volna el, sőt törvénybe van iktatva, hogy csak a nemesség 
tette le aranygyűrűit s nem az egész senatus. (Hist. nat. 
32. 14)

feltámadhat. Eva a világot átadta a kígyónak, Mária 
a világnak adta a kígyó nagy ellenségét.

Beszéljen az Immaculata képe. mely az egyház­
nak idevonatkozó tanát állítja szemeink elé. a füld-

Söt azt látjuk, hogy még a nobilitasnak sem volt féltétien
joga az aranygyűrű viseléséhez — legalább a legrégibb :ök 

gömb a kígyóval, melynek szájában alma van: a ben bizonyára nem. Csupán azok viselték, kik közhivatalokon 
Sziiz a felér ruhába öltözve kéröleg fogja össze ke- nyilvános tisztségekben, különösön követségekben működ­

tek, hogy az idegenek előtt annál nagyobb legyen a tekin­
tetük, quoniam ita exteris houoratissimi intelligerentur a mint 
Plinins monjda. Az ilyeneket maga az álladalvm diszité 
fel gyűrűvel.

zeit : 12 csillag koszomba fonva feje fölött. A föld-
gömb körül fonódik a kígyó. A kigvó a sátán képe, ki 
kigyó alakjában kísértette meg az első emberpárt s 
utódjait, egyet kivéve, a ki a sátán fölött áll. bátran Azonban hasztalan volt a patriciusságnak makacs 
taposva a kigvo fejét. Maria a liliom a tövisek között, ragaszkodása ősi patriarchnlis előjogaihoz. A lovas rend s 
a kivál sztott asszony a told fölött áll, a kigyó a fejére mielőtt ez valtaképen megalakulna, maga a plebs, mind több 
lép lábat alatta hold. Semmiféle bűn nem volt benne, ¡ éstr’b1’ szabadságot s egyenlüjoguságot csikar ki a közélet 
íme a fehér ruha. az ártatlanság ruhája, mely a szf n,illden ter(;n; Ha ,,cm]is tud->uk Pontosa" meghatározni

i vasban a lelek tisztaságút es dtcsoseget jelzt. A szép- | gyiirti viselésére, annyi kétségtelen, hogy a' szerencsétlen 
Intelen Sziiz különös tönségét jelzik a csillagok. Ily canned ütközet idejében (2i6. Kr. c.) e joga általános volt. 
érzéki közegen keresztül vilaglott át az ceset és véső l.ivius 23 ik könyvének 12-ik fejezetében e nagy csatavesz 
ssgélyével a szeplőtelen fogantatás eszméje. Ily nemiit lésről Írván, elmondja, hogy a punok Magút a győzelem 
találunk még a katakombák sötét üregeiben is. Új-e hirüladúját Cartliagóba küldöttek, ki az örvendetes liir bi- 
tehát e tan alapjában? zouyságánl a tanácsház előcsarnokában kiünttötte a harcz

.... ' , , helyén zsákmányul esett gyűrűket melyekből akkora halom
X aljon manap a teher öltözékek az ezeket hor- ; letti hogy mid6n megnu:rték 3 és « ' zsákra te,t nt metientibus

dozók érzelmei- és cselekedeteinek hu képei-e? Ha dimidium super tres modins explesse, vagyis ami mértékünk 
nem. akkor ..mossák meg ruháikat s legyenek fehé­
rekké a bárány vérében !~

szerint 29 és */s literre. Pedig 
senki más nem viseli nálunk ( a rómaiaknál) ezt a jelvényt, 
csupán a legelőkelőbbek és lovasok, nonnisi equitem atque

tette hozzá Mago —

E nap emléke kimeríthetetlen. Mindaz, amit el­
ménk gondol, szivünk érez. ajkunk elbeszélni tud, j eorum iPsorum Primores id gerere insigne. így vált

i ordo eqnester az arany g\ ilrü jogának részesévé, sőt killön- 
zödött el. mint társadalmi rend a plebstöl : Annuli distinxerc 
alterum ordinem (t. i. eqne-trem) a plebe, mondja igen talá­
lóan Plinins.

az

összefoglalva sem elég annak dicsőítésére, kit a Szent­
lélek maga dicsőít: -Egészen szép vagy én barátném

Va ss A.

■

és szeplő nincs tebenned !"
Itt egy kis megszorítással kell élnünk Nem minden 

lovas rendű polgár viselhetett aranygyűrűt Innern csak a 
kinek 400.000 sestertinsnyi censusa volt. S igy e jog a 
vagyoni állapothoz képest majd szünetelt, majd ismét feléled­
hetett. iVlartialis bizonyos szolgából úrrá cseperedett Zoilii.-t 
maró szatírával csipked, hogy most nem kisebbek gyűrűi 
mint előbb bilincsei voltak :

Annnlns iste tnis fuerat modo craribus aptas,
Non eadem digitis pondera conveninnt. (11, 57.)

£3333333s&ï-S' 33-33-33

Gyiiriiîiselés a rómaiaknál.
(Vége.)

E befejező részben azt vizsgáljuk meg, bogy minő 
szerepe volt a gyűrűnek a római jogrendszer szolgálatában.

Legrégibb forrásaink, melyek az aranygyűrű viselé­
séről szólanak. azt úgy tűntetik fel. mint a nemesség meg-
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kirendeljük,hogy a mely szolgát ezentúl szabadon bocsátanak 
és polgárjoggal felruháznak, annak e törvény erejénél fogva 
joga van az aranygyűrű viselésére s nem kell azt kérnie. 
Kirckmann : Opusé. p. 141.

Ettől kezdve természetesen megszűnt a gyűrű társa­
dalmi rend és tisztesség jele lenni s mint a megfelelő súlyú 
arany, csupán annyit ért.

A római ember általában rendkívül szívósan ragaszko­
dott a maga gyűrűjéhez. Csak a vagyonilag teljesen tünkre 
jutottak és egészen elzlillött személyek vetemedtek arra, 
hogy gyűrűiket elzálogosítsák, vagy legvégső menedékül 
eladják. De megtették még is. Különösen Juvenalis és Mar­
tin lis gúnyolódásai kisérik az ilyeneket : róluk irja az 
előbbi :

Macert pedig ostorozza, hogy annyi gyűrni adott a 
leányoknak, hogy elvesztette a magaét.

Dum donas, Mac er, annules puellis,
Desistí, Macer, aunulos habere. ()8. 5.)

Volt eset rá, hogy a hatalmasok és Caesarok egyes 
kedvelteiket aranygyűrűvel ajándékozták meg, mi egyértelmű 
azzal, hogy őket a lovas rendbe fölvették. Svetonius irja 
Caesarról (39.), bogy Laberius szinelöt a lovas rendbe iktatta, 
oly módon, hogy egy igen sikerült mirnus játékáért meg­
kedvelvén 500 sestertiusszal é sí arany gyűrűvel ajándékozta 
meg, donatas quingentis sestertiis et annulo áureo, sessum 
in qnatuordecim per orchestram transiis. E jogszokásnak 
bizonyítéka egy sajátságos tévedés is, melyről szintén .Sve­
tonius értesít. A dolog úgy történt, hogy egy alkalommal 
Caesar heves beszédben buzditá katonáit s balkezével Talibus a dominis post cuneta novissimus exit 

Annulus et dígito mendicat Poilio nudo.
Kós­

tálván mondá, hogy kész érettük gyűrűjét is lehúzni : a 
hallgatóság távolabb cső része szavait nem hallotta, hanem 
csak a gestust látta s azt félre magyarázván, legott elter­
jedt a hir, hogy mindnyájuknak a lovas rendbe való fel 
vételt és az arany gyűrű jogát Ígérte: existimatur oques- 
tres certus pollicitus singulis, promissuuique jus annulorum
cura milibus quadringenis fanra distulit. Quod accidit opi- ! bal kezén sem látni bár egyet : 
nione falsa, igazítja helyre Svetonius a katonák tévedését. : Saepe notât us cum tribus auellis.

Modo leva Priscus inani.

Martialisnak pedig egyik megéhezett alakja nyolez 
silány pénzért csapja zálogba gyűrűjét, hogy ebédre valója 
legyen, unde coenaret. Hasonló sorsra juthatott a Horatius 
Priscusa is, kiről a satirák második 1 ív vében olvassuk, 
bogy ezelőtt három gyűrűt csillogtatott mién ujján s most

Épen a hatalmasoknak ilyetén kedvezései egyengették 
az irtat arra nézve is, hogy idővel még a plebs is jogszerii- 
leg viselhessen arany gyűrűt. Cicero Verres ellett mondott 
3-ik beszédéből tudjuk, hogy a vezérek gyakran az ellen­
ség legyőzése utániró deákjaikat és alantas hivatal-viselőiket 
gyűrűvel ajándékozták meg. Majd szemére hányja Verresnck, 
hogy irórnesterét elöbbmeggazdagitotta, azután pedig arany 
gyűrűvel diszesitette. így történt ez Roscius szinelővel, igy 
Menas et Musalibertinusokkal, kik közül amaz Porrrpejustól 
elpártolván, Augustus táborába menekült, ez pedig a ha­
talmas triumvirt veszedelmes bajából meggyógyitá.

Erre vonatkozólag irja Dio-Cassius (53.) sanitati ves­
tir uit, quam ob rem etiarn pecunia ei ab Augusto et seuatu 
multa, ususque annuli aurei donatus est, libertas enim erat.

Idő folytán nem csak a tisztességes plebeius és liber- 
tinus családok bitorolták az aranygyűrű jogát, hanem meg­
vetett, silány személyek is. Tacitus Vitellius imperatorról 
irja, hogy egyik ronda rabszolgáját, Asiaticust gyűrűvel 
tisztelte meg, honora vit Asiaticum foedum mancipium, an- 
nulis Hist. II. 57. Érdekes tudósítása az is, hogy ugyan 
ennek a Viteiliusnak öcscse egyik szolgáját szintén arany 
gyűrűvel diszitette fel, azután pedig keresztre feszittette. 
Ugyan ezt irja Verginius Capitú árulóvá lett szolgájáról, 
qui patíbulo aft'ixus est in iisdem annulis, quos acceptes a 
Vitello gestabat. Arrian. Epic. III. 26. Tiberius uralkodá­
sának 9-ik esztendejében törvényileg kellett gondoskodni : 
ne cui jus id esset, nisi cu i ingenuo ipsi, patri avoque pa­
terno sestertia 400 census fuisset : ne legyen szabad senkinek 
e joggal élni, csupán oly szabadon születettnek, kinek atyja 
és apai részen való nagy atyja legalább 400 sestertiusnyi 
censust mutathatott fel. Csak bogy most már hasztalan volt 
minden törvény. Claudius már bizonyos Pallasnak nem csak 
megengedi, hanem épen kötelezővé teszi e jogot, censuit 
ipsum plane compellendum ad usum aurei annuli. Plin. 33.8.

Az ősi gyűrű-jognak utolsó árnyéka is eltűnt a töld- 
szinéről Justinianus következő rendeletének életbe léptével :

Nem folytatom tovább. A legkiválóbb klasszikusoknak 
emez összegyűjtött helyeiből látható, hogy a rómainak a 
gyűrű viselése úgy szólva életszükséglete val a, úgy, is mint 
okira;ok és zárlatok hitelesítő eszköze, úgy is mint jegy­
ajándék és kellemes meglepetés tárgya, végre úgy is mint 
fényűzés eszköze és társadalmi állapotok és hivatalok meg­
különböztető jele. A római minden házi eszközén rajta 
hagyta a maga sajátos nemzeti bélyegét. Gyűrűjében is 
meglátszik a/, erősen kiélesedő jogérzet, a fényűzés és 
pompa szertelen kedvelése, s a szabadságszeretésnek az. a 
szívóssága, mely a közjog és társadalmi egyenlőséget lassan 
ugyan, de egyenlő mértékben és biztosan kiterjeszti a haza 
minden polgárára. És ha a rómaiak szokásait e tekintetben 
egybevetjük a mai népek szokásaival, úgy az „általános 
emberi“ örökéltü diadalát látjuk, az emberi felfogásnak és 
szellemnek azt az egyformaságát, mely leginkább a minden­
napi élet eszközeihez szokott erősen hozzátapadni. A gyűrű- 
viselésben megnyilatkozó hiú ember ma is az, mint évezrek­
kel előbb. Mert bármennyire igaz legyen, hogy változnak
az idők és változnak az emberek, mutantur tompora el nos 
mutamur in illis ; meg kell vallanunk, hogy változni ugyan 
változnak, de meg nem változnak.

B. Gy.

Heti krónika.
Gy fehér vár, 1895. decz. ö.

Változatos és tanulságos eseményekről számolhat be 
a bét krónikájának Írója. Ha csak egy kis malicia volna 
lelkűnkben, az Ö szentsége, a római pápa által a nagy némá­
nak, vagy ha úgy jobban tetszik tatik-tetikelőnek, Bánftynak 
a dicséretével kezdhetnek referádánkat, ki az ő hűséges 
farkcsóváló tamulusainak állítása szerint a bécsi nnneius 
ellen viselt szégyenletes harczából azzal a nagyreményű 
állítással menekült volt ki, hogy a nuncius menesztetni fog. A
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mi már akkor képtelenség számba jött minden józan gon- mit neki ? Egy három öltéses seb reparálja a megsértett 
dolkozásu ember előtt s most fényes hazngságnak bizonyult, tisztcsségérzetet 

I>e hiszen Bántfy és az ö szolgái nem gondolkoznak 
s azért darálták is egymásután, mint Diekensnél a jól j 
dresszirozott llarnaby Hndge hollója, hogy : ördög vagyok, s kinek a párbajt iildöztetnic kell, maga párbajozik.

Igaz ugyan, hogy az államügyész „miután tudomására 
De hely vesztegetésnek tartanók ezzel a szolnnkdobokai ¡ütött“ (risum teucalis .') inditványt tett, hogy „Perezel Dezső 

badarsággal évelödni. Nem is háborgatjuk a tigris bajusz.it és Andreánszky ellen párviadal vétsége miatt indítsák meg
urat öltben a fekvő helyében, de azzal tartozunk a nyilvá- a nyomozást“, de ez a nyom is épen ttgy télre fog vezetni,
nős-ágnak, hogy az országgyűlésben lefolyt scenákról meg- mint a hires tiszacszlári nyom. 
emlékezzünk.

Az úgynevezett kisebb tártsák költségvetésének tárgya­
lása volt ugyan sorrenden, de azért nagy dolgok történtek.

Az ellenzék elemében volt s a kormánypárt ? Gyako­
rolta legtöbb tudományát : az agyonhallgatást (a Bánffy-

Igazán szégyen. Maga a kinek a törvények tisztelet­
ben tartása teletti őrködés volna kötelessége, maga vét ellene,

azaz. hogy : a nuncius megy.

Ugyanezeknek a kisebb tárc/.áknak tárgyalása folyamán 
emelt (méltó) kifogást az ellenzék II. József, „a kalapos 
király“ szobrának az új országházban való elhelyezése ellen.

Bántfynak válaszolni kellett, s válaszolt is ilyen formán: 
„Ez évben is I. Ház igenis fogom jelentésemet beterjeszteni :

obstruvtio legújabb neméti és agyonszavazast.
Paradicsomi egy állapot is ez ! A párt esze és feje 

kimondj hogy a mi parlamentünkben „nem a vita, az deczember ló én tárgyalván. Mielőtt az országos nagy bi­
zottságban nem tárgyaltam, nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy a Háznak jelentést tegyek és e tekintetben felvilá­
gosítást adjak. Egyáltalában nem találom olyan különösnek, 

nrfik rendre jöttek“ s ékes szóval ekést helye- hogy ilyen részletekre felelni nem fialok (mi sem !) mert a
seltek Pfuj! De ez a lilipntis élhetetlenkedés nem hozta dolog természetéből folyik, hogy ilyen részletekre ez idő
ki-"lírából az. el'cnzék komolyan gondolkozó fejeit. Egymás­
után szólaltak (el a magyar királyi udvartartás mellett, hol 

szégyenletes kijelentés lett elkövetve Bánytfy által, hogy

beterjesztem a végrehajtó bizottság jelentését : az országos 
nagy bizottságban, gondolom már intézkedtem is a nap iránt

egvmás .eggyözése a fő, hanem a szavazás.“ 
S mint Háry János mondja :
.1 um faetum, úgy lett.
A is

szerint megkérdeztetve, nem tudok felelni.“ (Jegy. : 4.) 
ti az okos kormánypárt e galimatiaszt éljenezte.
De hagyjuk ezt a sivár mezőt ! Menjünk . . . Hová 

lehetséges. (Hát aztán a menjünk, hisz az egész politikai életben ez a esepiirágás
uralkodik. Igazán undor fogja el az embert, ha olvassa azt 
a sok lelketlenséget, mit nálunk a törvény őrei, a törvény 
nevében elkövetnek. Valóságos kókler stiklik. Csak egyet 
említek. Trenesinben már a törvénvtisztelet megszűnt. A

azon
az se nem szükséges, se 
magyar király lehetséges és szükséges-e?)

Majd a választás reformja és a kormánypárti képvi­
selői állás (mert az ellenzéki úgyis az) némely zsíros állá­
sokkal való összeféri]ellenségének ügye került napirendre.
Az általános választási jogot Polonyi követeli, dea P. Hírlap legújabb stikli az, hogy a megyei igazoló választmány meg­

tartja elfogadhatónak s igy Bántfy sem, mert „belőle semmisítette azon megyebizottsági választásokat, a hol a 
vsak a klerikálisok és a nemzetiségek merítenének hasznot.“ néppárt győzött, ellenben a hol a liberálisokat keresztül 

Ha ez igaz. akkor nekünk csakugyan érdekünkben áll hajták, azokat a legvilágosabb jogtiprásokkal helybenhagyta.
Nvitrában még olyanabb stikli vei semmisítik meg a 

Csak nem azokkal az eszközökkel, melyekkel a libe- néppárti választásokat egy hazug fellebbezés alapján, mely­
nek aláírója kijelenti a Ny. Szemlében, hogy ö nem feleb-

nem

nem

e mellett küzdeni.

ralis párt miniszterestül, képviselőstül, főispánostul küzd.
Mert ez a küzdelem már nem küzdelem, ez letorkolás, bezett, s a fellebezés alá rászedés utján került a neve, a

nélkül, hogy tudta volna mi van benne. (Mert nem tud 
magyarul. Mindezek hathatós eszközök arra, hogy a mai 
állapotok s főleg a liberalizmus tarthatatlanságát bebizo­
nyítsák s a néppártot megerősítsék.

Erősödik is. Egymásután tartja nagygyűléseit. Nov. 30 
án Nagy Abonyban esküdött zászlaja alá a nép, Kecskeméten 
decz. 1-én tartották meg a szervezkedő gyűlést, 5-én Győrött 
volt s 10 én Mórou lesz nagygyűlés.

Budapesten is megnyilatkozott a Lepsényi megérkezé­
sekor, s bár a rendőrség minden módon igyekezett elfojtani, 
mégis kifejezésre jutott a keresztény nép érzelme. Épen úgy 
mint pl. Gráczban, hol Bécs példájára a községi választások 
az egyesült keresztények győzelmével végződtek.

Hiába is erőlködik már a tehetetlen liberalismus az ö 
hösködö Gajári féle polgármestereiben, kik a kath. papokat 
mióta a régi (Istenverte) liberális járomból kezdik kivenni 
nyakukat, „nem tartják oly jó hazafiaknak, minta zsidókat“, 
s azzal fenyegetőznek, hogy „a néppárti iratok terjesztőit 
be fogják záratni, mert a ne

urat érte : de követel s ezzel sérti az egyenjogositott zsidóságot.“

illetlenség a legenyhébben jelezve.
Nézzük csak.
A képviselöházban egyik képviselő a másik után (ter­

mészetesen ellenzéki, mert nálunk csak ez szokott gondoi- 
lálasziási jogon elkövetett erőszakot, s or-kozni) elit

voslá-t ki. in. A nagy kormánypárt hallgat. A vita élesedik. 
Hogyne. íisz van-e annál sértőbb valami, mikor a komoly 

kézzelfogható visszaélésre czáfolat helyettargumentumra s a 
kicsinylő nevetés s a husos fazék biztosságának tudatába 
vetett frivol benczegés a felelet ?

De hát ha még a miniszter t 'gad cl az ország szilié 
előtt a liberalizmus érdekében elkövetett tényeket, magyarul, 
mint a T. N. mondja: nyilvánosan hazudik! Ezt már tűrni 
nem lehel I Az ellenzékről átkiá'tnak : Letagadja az igazat ! 
s u excz'ája a legújabb exvcllentiás szótárt veszi elő s azt 
szedi ki >■;.'» a s kiáltja az ország fülébe az igazság ellen: 
ez szenitel - niinuatio !

Ez „ár több mégis, mint a mennyit egy bármennyire 
lejártatolt állam tekintélye is megbirhatna.

Rendre is utasították az excellentiás
ípjiárt keresztény Magyarországot
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Különben, hogy mennyivel jobb hazafiak a zsidók — I 
már csak a magyar nyelv tekintetében is a katholikusoknál ; 
— azt a Wlassits statisztikája igazolja, mely szerint a ma­
gyar zsidó papok 18-3 százaléka nem tud magyarül (s vájjon 
hány érez úgy "?), mig az összes keresztény telekezeteknél 
a nemzetiségeket is ideszámítva 14. százalék nem tudott jól 
magyarul.

házasságát Magyarországon is ki kell hirdetni (27. §.). — 
Ha külíöldi Magyarországon akar házasságot kötni, a kihir­
detésre a magyar törvény szabályait kell alkalmazni. A kül­
földi tartozik azt is kimutatni, hogy házassága hazájának 
törvényei szerint (108. §, 111. §. második bekezdés) akadályba 
nem ütközik. Az igazságügyminiszter ennek kimutatása alól 
felmentést adhat.

Végül a mai zsidó szezon illusztvatiójául megemlítjük a 
Goldstein Számi naptár egy képét. Egy oltárt ábrázol, mely 
fölött áll a Megváltó szobra, a mint sírjából feltámad. Az 
oltár előtt van egy zsidó fiú s nyilat röpít a Megváltó tes­
tébe, mitől a szobor eső helyzetet nyer.

Úgy van biz az, akárhogy liimeznekdiámoznak, a mi 
Istenünket akarják lenyilazni oltárainkról, de mi erősen 
hisszük, hogy : frustra !

Ezért kellett őket recipiálni. hogy minket örökünkből 
kiverjenek. Ne még ilyen törvényeket hozzanak, s akkor 
igazán elmondhatjuk, hogy kár a magyar törvényhozó tes 
ttlletre a költségvetésbe felvett 1.777-370 frt. S nem lehetne 
csodálni, ha mindezen dolgoknak tudatára ébredvén a nép 
az országházban elhangzott jelszó után forradalomba törne ki-

Krónikás.

114. §. Magyar ál am polgolgár házassági perében csak 
a magyar bíróság Ítélete hatályos.

115. A magyar állampolgárság elnyerése előtt létrejött oly 
téli) ek alapján, melyek a házastársak korábbi joga szerint bontó 
vagy ágytól és asztaltól való elválasztó okot képeznek, a magyar 
állampolgárságot nyert házastársnak házasságát a magyar 
bíróság felbonthatja, ha azon tények a jelen törvény szerint 
is bontó okul szolgálnak. — lia az ágy-tói és asztaltól való 
elválasztást a külföldi bíróság a magyar állampolgárság el­
nyerése előtt kimondotta, a magyar bíróság felbonthatja a 
házasságot, ha az elválaszt, oly tény miatt történt, melynek 
alapján a házasság a jelen törvény szerint is felbontható.

116. §. Külföldiek házassági perében a magyar bíróság 
csak az esetben járhat l., ha Ítélete hatályos abban az 
államban, a melynek a házasfelek polgárai.

117. §. A nő, ki Magyarország területén külföldivel kö­
tött házasságát közvetlenül megelőző időben magyar ál-

S lampolgár volt, férje ellen a magyar bíróság előtt in­
díthat érvénytelenségi pert, ha férjét a házasság megkötése 
után külföldre nem követte. — Ha a fél magyar állampolgár

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Az egyházpolitikai tői vények

I. Az 1894 : XXXI. törvényezikk a házassági jogról,
(Szentesítést nyert 1894. évi deczembev hő 9-én. Kihirdetteteit és a bontó okul szolgált tény elkövetése után más állam 

az Országos Törvénytárban 1SU4. évi deczember hó 18 án; : polgára lett, de neje öt külföldre nem követte, ellene
a házasság felbontása végett neje a magyar bíróság előtt is(Folytatjuk^

VII. Fejezet. Kid földön kötött házasságok és a külföldiek 
házassága.

108. §. Külföldön kötött házasságok érvényességét a 
kor és cselekvőképesség tekintetében mindegyik házastársra 
nézve kizárólag hazájának, egyéb tekintetben pedig mindkét 
fél hazájának törvényei szerint, kell megilélui, hacsak ezek 
más törvény alkalmazását nem rendelik, vagy a jelen törvény 
másként nem intézkedik.

109. § Ha a magyar állampolgár félti külföldi növel 
akár külföldön, akár Magyarországon köt házasságot, a há­
zasság örvényessége, a nő kora és cselekvőképessége kivé­
telével, a magyar törvény szerint Ítélendő meg.

110. §. a magyar állampolgár, ha külföldön köt is 
házasságot, a jelen törvénynek 14.—27. és 124. §-ai kötelezik

111. §. Magyarországon kötött, házasságok esetéheu a 
jelen törvény 11., 12. és 13.§-ai a külföldiekre is alkalmazan­
dók. — Egyebekben a 108. és 109. §-ok rcndelKezései a 
külföldi hazasulónak Magyarországon kötött házasságára is

pert indíthat.
118. § Külföldi házasfeleknek Magyarországon tartóz­

kodása esetében a magyar bíróságok a 98., 101 — 103 §-ok- 
nak megfelelő iudézkedéseket akkor is megtehetik, ha a házas­
sági per hatóságuk alá nem tartozik.

119. §. Azon külföldinek házasságára, kinek állampol­
gársága meg nem állapítható, mindazon esetekben, melyek­
ben a jelen törvény szerint a külföldi hazájának törvényei 
volnának irányadók, lakhelyének törvényeit kell alkalmazni.

120. §. Államszerződéseknek a házassági jogviszonyok- 
ra vonatkozó intézkedései akkor is irányadók, ha a jelen 
törvény határozataitól eltérnek.

Vili. Fejezet. Büntető határozatok.
121. §. A bűntettekről vétségekről szóló büntető 

törvénykönyv 252., 253., 25U és 257. § ainak rendelkezései 
azz»l a változtatással, hogy a szabadságvesztésen felül a vi­
selt hivatal elvesztésének büntetése is megállapítandó, a je­
len törvény hatálybalépte napjától kezdve a házasságkötés­
nél közreműködő polgári tisztviselőre alkalmazandók. — A 
bűntettekről és vétségekről szóló büntető törvénykönyv 255., 
256. és 257. § aiban említett felbontható vagy semmis há­
zasság alatt a jelen törvény szeiint megtámadható vagy sem­
mis házasságot, az idézett g-okban említett akadály alatt pe­
dig a jelen törvényben megbatározott érvénytelenségi okokat 
kell érteni.

irányadók.
112. §. Magyarországon rendes lakhelylyel biró kiskorú 

külföldi részére, ki a házasságkötéshez hazájának törvényei 
szerint szükséges szülői vagy gyám! beleegyezését önhibáján 
kívül megszerezni nem képes, a lakhely szerint illetékes 
magyar gyámhatóság gondnokot rendel és ennek ineghallga- 
gatása után a házasságkötéshez a beleegyezést megadhatja.

113. A házasság érvényessége a házasságkötés alaki 1 122. §. Az a polgári üs
kellékei tekintetében a házasságkötés idejében és helyén j len törvény 14—25. és 27. '-aiban foglalt valamely akadály 
fennáló törvények szerint Ítélendő meg (31. §. harmadik forog fenn, vagy hogy a házasságnál való közremükodesre 
bekezdés). — A magyar állampolgárnak külföldön kötendő ¡ nem jogosult, és házasság megkötésnél közreműködik, vetse

,selő, a ki tudja, hogy aje-

:
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131. §. oly örökbefogadás, a melynél a vérszerintiget követ el, és a mennyiben cselekménye súlyosabban bün­
tetendő cselekménj t nem képez, hat hónapig terjedhető fog- atya az atyai hatalmat, vagy a vérszerinti anya a gyámságot 
házzal és a viselt hivatal elvesztésével büntetendő. — Az a ' föntarlotia : a jelen törvény alkalmazásában tekintetbe nem
polgári tisztviselő, ki az előbbi pontban említett cselekményt vétetik, 
gondatlanságból követi el, a mennyiben cselekménye súlyo­
sabban büntetendő cselekményt nem képez, vétség miatt ezer 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntete dö, ismétlés felék feloldása végett kérheti, hatályon kivlll helyeztetik. —

A holttányilvánítási eljárás akár az idézett törvény 522. §-á-
123. g Azon lelkész vagy vallási szertartás teljesítésére nak b) pontja szerint jogosult, akár a házastárs kéri

jogosított más személy, kí egyházi összeadásnál eljár, mié annak megindítását, az örökösödési perben illetékes
lőtt a felek igazolták volna, hogy a házasságot a polgári törvényszéknek vagy annak hatáskörébe tartozik, a melynek
tisztviselő előtt megkötöttél;, vétséget követ el és ezer ko- területén az örökösödési petben illetékes járásbíróság szék-
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: ismétlés ese- helye van. Házasságvédő akkor sem rendelendő, ha a holt-
tében a cselekmény két hónapra terjedhető fogházzal és lányilvánitást a házastárs kéri. — A jelen törvény alkalma-
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. zásában az 1868 : L1V. t.-cz. 522. § ának b) pontja szerint
Ha kiderül, hogy a házasság a polgári tisztviselő.elött elő- jogosultnak kérelmére hozott holttányilvánitó Ítélet egyenlő
zöleg megköttetett, a cselekmény, mint kihágás háromszáz hatályú a bázastárs kérelmére hozott holttányilvánitó Ítélettel,
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. — Nem bün­
tethető a cselekmény, ha az egyházi összeadás az egyik fél­
nek közel halállal vegeto betegségében történt.

124. §. A ki a ¡en törvényben megszabott akadály 
vagy érvénytelenségi ok ellenére tudva köt házasságot, a

132. §. Az 1868 : LIX. t.-cz. 522. ij-ának az a rendel­
kezése, hogy a bázastárs a holttányilvánítási a házassági kü-

esetében a viselt hivatal elvesztése is kimondható.

133. §. Azon jóhiszemű harmadik személyek előnyére, 
a kik érvénytelen házasságban élő házastársakkal az érvény­
telenné nyilvánításig jogügyletekbe bocsátkoztak, az érvény­
telen házasság az érvényes házasság joghatályaival bír.

134. g. A házasság felbontása esetében a házastársak 
mennyiben cselekménye súlyosabban büntetendő cselekményt vagyonjogi viszonyaira, "a mennyiben a jelen törvény mást 
nem képez, vétséget követ el ts három hónapig terjedhető nem rende’ az érvényben levő jogszabályok alkalmazandók, 
fogházzal és ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel btinte- 135. §. A jelen törvény alkalmazásánál Magyarország
tent™- alatt ennek a törvények érvényességi területét, magyar

bíróság alatt pedig azon bíróságokat kel! érteni, a melyek a125. §. A véderőről szóló törvénynek az engedély nél­
küli nüsülésre vonatkozó büntető határozatai érintetlenül jelen törvény érvényességi területén bírói hatóságot gyako 

tolnak.maradnak.
126. §. A fenuebbi g okban meghatározott vétségnek 

eseteiben az eljárás a kir. törvényszék, a kihágások eseté­
ben pedig a kir. járásbíróság hatáskörébe tartozik.

IX Fejezet. Vegyes határozatok.
127. g. A jelen törvény alkalmazásában cselekvőkép­

telenek alatt értendők : a a 12 éven alul levők : b) a kik 
elmebetegség miatt, vagy egyéb okból eszük használatától 
megvannak fosztva, míg ezen állapotuk tart: c) az 1877. 
XX. t.-czikk 28. g-ának a) pontja alapján gondnokság alatt 
levők: d) a kiknek gondnoksága alá helyezése az 1885: 
VI. t. czikk 1. g-áboz képest előzetesen el van rendelve: e) ! 
azok, kiknek kiskorúsága az 1877 : XX. t.-czik 28. g-ának 
aj pontjával egybeeső okból megvan hosszabbítva.

128. §. A jelen törvény értelmében korlátolt cselekvö-

IRODALOM.
Könyvi smertetés.

..A házasság szentségéről.“ Adventi oktatások, különös 
tekintettel a megváltozott viszonyokra. Irta Bartha Lizán 
csanádegyházmegyei áldozópap. Szeged, 1895. 32 1. ára 30 kr.

Az egyházpolitikai törvényjavaslatoknak a törvényho­
zás két házában való tárgyalása, elfogadása valóságos iro­
dalmi vitát provokált, melyben a pro és contra érveket 
eléggé tárgyalták és értékesítették az tigxhöz méltó lelke 
sedéssel küzdő felek. Hiszen maga a napi sajtó is csaknem 
három éven át ezen javaslatokkal foglalkozott s az isteni 
elv alapján felépült katholikns álláspontot eléggé ismertet- 

képességüek alatt értendők : a) azon kiskorúak, kik az előző §. ték és fejtegették derék kath. lapjaink és folyóirata:nk. 
értelmében nem cselekvőképtelenek; b) azok a kiknek kis- Mindenkinek volt tehát bőséges alkalma álláspc úrikat
korúsága az 1877: XX. t. ez. 28. §-ának b) pontjával egy- raCg1"“ :. *olt kiváltképpen minden katlr papnak, kinek 
. .. . . , ... . . ,eJ a rendelkezesere alio egyhaziogi ismereteken vs a ka+h.
beeső ókból meg van hosszabbítva: c) azon teljeskoruak. a lapokon kivül m¿.g specziális püspöki instrukciók is segit- 
kik az 18//: türvényezikk 28 g-ának b) pontja alapján ségére voltak és vannak. Uj dolgot ez ügyben feltalálni — 
gondnokság alatt állanak. csaknem lehetetlenség : de a meglevő anyagot a liivek lel

129. §. Az a nő, a ki 8. g. ellenére kötött házasságot, ki oktatására lelkiismeretesen felhasználni és nekik a legjobb 
ezen házasság megtámadására vonatkozó szabályok alkalma- formában előadni, ez nemcsak, hogy lehetséges, de egyúttal

— kötelesség is.
A_... . Azzal, hogy a lelkipásztor híveit minő módon oktatja,

dig, míg hus/.onnegjedik eleteret be nem tölti. Törvényes hogy vájjon a szószékről elhangzott beszédjei megfelelnek 
képviselőül ily esetben továbbra is azt kell tekinteni, a ki a ¡ az egyházi retorika szabályainak, azzal mondom — nem 
házasság megkötésekor törvényes képviselő volt. Ugyanez áll j szabad bajlódnunk. Mert ez tisztán az illető lelkipásztor

lelkiismeretbeli ügye. S elvégre is az Úristen „uni dedit 
quinqué talenta, alii antem dno, alii vero nnum.“ S m. g 
azt az egy talentumot is — igaz — forgatni kell, de 
ngy, hogy kamatozzék. A kamat — a szent ügynek megfe­
lelő jó eredmény.

Bartha István — szerény véleményem szerint (előttem

zásában a kiskorúakkal egyenlő elbánás alá esik mindad-
e

a gyámhatóságról.
130. §. Az 1877 : XX. t.-ez. 5. §-án alapuló teljeskorú- 

ság, valamint a kiskorúságnak ugyanezen törvény 28. §. aj 
és b) pontjaival egybe nem eső okból történt meghosszab­
bítása a jelen törvény alkalmazásában tekintetbe nem jön.
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fekvő mUvecskéjéböl formálom Ítéletemet) egy talentumot 
kapott. S ezt az egy talentumát is — megemlékezvén az 
evangeliumbeli lusta szolga sorsáról - az irodalom fórumára 
vitte. Gondolla magában : ki mer, az nyer. Irt 4 prédikációt 
a házasság szentségéről s kiadta. A talentum tehát közkézen 
forog — de sajnos — csak papiréiiékben. A Megváltó meg 
ezt a papirértéket aligha fogja netto eredmény számba venni.

Hogy már a dologra térjek, bizony gyarló beszédek 
azok az'adventi oktatások, ha irodalmi szempontból kell — 
már pedig, ha a nyilvánosságnak vannak szárva, csakis 
ebből a szempontból lehet is, kell is — azok felett Ítéletet 
mondanunk. Mint fennebh megjegyzem, oly alaposan ismer­
heti — s talán ismeri is Hartha — a házasság kérdését, 
hogy kissé több utánjárással élvezhető olvasmányt nyújt 
Itatott volna: -- igy azonban nagyon sovány és igen lúgra 
feleresztett szó-lében alig-alig úszik egy darabka tápláló 
hnsdarab : Vcrgilinssal mondom: „vari nantes in gurgite 
vasto.“

A sok tátik tetik, tatni fogtok — tetni fogtok ott ékeskedik 
minden lapon.

Azért foglalkoztam oly hosszasan a különben kurta 
miivel, hogy ismertetésem elején tett ama megjegyzésemet 
— a beszédek gyarlók — indokoljam. Ez — azt hiszem — 
sikerült oly mérvben, mint milyenben Bariba adventi ok­
tatásait tine finali ismételten nem sikerűiteknek kell nyil­
vánítanom. Z. A.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Iskolai ünnep M. Vásárhelyt. Folyó év 

deez. hó 2-án délután a marosvásárhelyi róni. hath, leányis­
kola növendékei a bála és tiszteiét legfényesebb tantijeiét 
?dáb nagys. és főtiszt. Kovács Ferenez apát — igazgató úr 
iránt névünnepe előestéjén, ki fáradhatlan buzzósága által Ma­
rosvásárhelyt szerencsés volt hosszas utánjárás után a szt 
Ferenczröl nevezett nővérek vezetése mellett rom. kain. ele­
mi és felső leányiskolát létesíteni és igy alapját vetni a ke­
resztény nőnevelésnek, melyre korunkban annyira szükségünk 
van. Ettől indíttatva rendeztek az iskolai növendékek t. Má-

A szerző azt a ezé It tűzte maga elé, hogy híveinek 
megmagyarázza: „mit kell tennie a buzgó keresztény, katlio- 
liknsnak hogy az új törvényeket is betartsa s Isten és vallása 
törvényeihez'se legyen hüteten "?“(5 1.) Hogy azonban hivei 
jól megérthessék a dolgot, tárgyát részekre osztja s advent 
első vasárnapján arról szól hogy „a házasságot Isten ala­
pította s minő czélraa másodikon, hogy „Jézus azt szent­
ségi méltóságra emelte, tehát mint szentség az egyház körébe 
tartozik s csak ő jogosított benne bíráskodni a harmadi­
kon. hogy „mi az egyház tanítása s rendelkezése a házas­
ságról s ennek felbonthatatlanságáról“ s a negyediken „mi 
a teendő az új törvényekkel szemben.“ (5 í.) A tárgy 
felosztása — a mint látható — jó s az egyes részek egy­
más után eléggé logikus sorrendben következnek.

A kidolgozás azonban nagyon hiányos, köznapi. Mintha \ 
népújságokba szánt ezikkelveket olvasna az ember, ol)-an ! 
benvomást gyakorolnak reá ezen beszédek. Sehol semmi 
emelkedettség, lendület, szónoki erő, költői hév. A megfő , mint ibolya. 4.) Népdal : hegedülte László Anna, zongorán 
lelő tételek nincsenek kellőleg kidomborítva; az egyes — ; kisérte Majell nővér. 5.) „Ha a fecske útra kél“: énekelte 
már úton útfélen elcsépelt — gondolatok és elvek lazán Bariba K. és Eiesner Jolán. 6.) Czithera kettős : előadták : 
függnek össze, a bizonyítás nem elég erős és hatásos. Szó- ; Majella és Actbm DÖvérek. 7) „Nápolyi sajkadal“ énekel-

A sok furcsaság közül, melyekkel a szerző a hatás tek: Algya es Fischer II. növendékek. 8.) „ 1 o s ch in s 
utáni liajhászatban valóságos bukfenezeket vet, csak neliá- docto r es inasa“ vígjáték 1 felvonásban ; előadtak: 
nyal idézek. Isten Vdámot megteremti s neki adja az egész Desbordes Helén, László Anna, Nagy Ella, Zakariás Elza, 
vllásot stb.„De mindez csodálatos, nem elégité ki az ember 
szivét. Látá Isten, hogy Áddm bús, annyi öröm között 
. . stb.“ (7 1.) S ezért teremti Évát. — „ . hogy mily kincs, 
mily áldás a gyermek a családban, csak az tudja, a kinek 
nincsenek gyermekei . . .“ stb. (8 1.) — ,, . . . az ilyen 
soha nem apadó szeretet ... a lankadásban bátorítja, 
szomorúságban vigasztalja, könyeibeu Letörli s envliiti a szen­
vedő szivet . . .“ stb. (8 1.) — „Elrendeli továbbá az új J 
törvény, hogy minden születési eset a születéstől számi- i 
tott egy hét alatt bejelentendő a polgári tisztviselő előtt : 
de arról nem rendelkezik, hogy meg is kereszteltessék az 
Újszülött gyermek a keresztséget sem, tartja szükségesnek 
az uj intézmény. Nem mondok erősebb kifejezést, minthogy 
i: rendelkezés pogány dolog és minden tisztességes emberre 
nézve lealázó.“ (30 1.) Ez igen kemény és indokolatlan ki- 
fakadás.

jella nővér fáradságot nem ismerő vezetése mellett bálából 
egy szépen sikerült ünnepé'yt főtiszt, igazgatójuk névünne­
pe alkalmából. A műsor a következő pontokból állolt: 1. 
„Nyitány“ ; zongoráztál; : A Igya M. és Csíki Georgiu VIII 
oszt. növendékek. 2. „Karének“ : énekelték a növendékek. 
3. „A virágok köszöntője ; előadták : Farkas Helén mint 
kertész leány ; Steibl Juliska mint rózsa ; Csíki Irén mint 
örökzöld ; Nagy Irén mint borostyán : Hamar Margit mint 
neíelcjts ; Falkenstein Mari mint napraforgó ; Kardos Erzsi

Csíki Georgiu, Jeuei Irén növendékek. A nagy figyelemmel 
összeállított műsornak minden egyes pontja nagy szellemi él­
vezetet nyújtott azon nagyszámú előkelő hölgy és férfi kö­
zönségnek, kik a nagyságos igazgató iránt megjelenésük 
által kívánták leróni tiszteletűket, az ünnepélynek fény­
pontja mégis „A virágok köszöntője“ volt. — Örömkönyek 
csillogtak a szemekben, midőn a hat virág személyesítő! egyen- 
kint mondák a virág jelentőségét s ajándékozik meg e 
virágokkal fáradhatatlan igazgatójukat, kegyes atyjukat. 
A szépen sikerült ünnepélyt önagyságának az igazgató 
úrnak köszönő szava és buzdító beszéde zárta be.

szomorú

Azon jelképekből indult ki, melyeket az ártatlan kis Iá 
nyok ábrázoltak. Figyelmeztette őket a rózsa jelentőségére, 
az Isten és felebarát! szeretetre és vallásosságra buzdította 
figyelmeztette őket a keresztény reményre, melyet a nefe­
lejts ábrázolt: <i;yelmeztette a hálára, melyet a borostyán 
ábrázott ; figyelmeztette az alázatosságra, melyet a kis ibolya 
ábrázolt. De mivel ezen ünnep a bála ünnepe volt, hálát­
lanság volna meg nem emlékezni azon 
lendö nővérekről, kik ha önfeláldozásról és munkáról van 
szó, semmit sem kiméinek. A mit tettek, azt nem elismerés 
és dicséretért, bánéin hálából tették. A fáradság és mun­
ka az övék volt, a jutalmat pedig Istentől várják. Ilyen

A stilus is — ez alatt a nyelv- és mondattan szabá­
lyainak helyes alkalmazását értein — nagyon sántikál. P1.„A 
nagy természetnek nyíló virágai, ezerféle bájai . . . . 
nem elherrad-e, nem elmúlik e . . . stb.“ (3 1.) -- „A 
házasságnak eredeti tiszta intézménye, a mint azt Isten 
mint természeti köteléket rendelt . . “ (11 1.) — „ . - • 
folyamodás tétetik a püspökhöz vagy a római pápá­
hoz és azért be kell várni a választ, mig az meg ér­
kezik.“ (28 búcsút venni látszassanak tőlünk“
{6 1.) — Az Ur „látszott mondani ...“(! 1.) Az igéknek 
szenvedő alakban való folytonos használata a t. szerzőnek 
— Barth alstván (talán magyar ?) — egészen szokásává vált

áldott lelkű tiszte-
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minden valódi ünnep, melyet nem mondva rendeznek, hanem telni, hogy a házasságkötésnél való közreműködést attól
hálából. Utolsó szavam pedig a növendékekhez az, hogy teszi függővé, hogy a menyasszony menyasszonyi koszorút
hálátlanok soha se legyenek azon egyházhoz, melynek ke- j viseljen, avagy a házasulok egyike vagy kíséretük azegv- 
belén nevekedneb. és azon iskolához, hol annyi jót, annyi házi házasságra emlékeztető és általában szokásos jelvénye-
nemest tanulnak 1 Marosvásárhely«, 1895 decz. 3 án. o. s. két használjon vagy bárminemű jelképes cselekményt vé- 

— Részvéttel vettük a következő gyAszjc : gezzen. Továbbá tilos megkövetelni, hoqij a házasulok az
1894: XXXI. t. ez. 39 §-ban előirt két tanún kiviil nászné/.et is 
hozzanak maijukkal. Ájuljuk némely Intzgii polgári házasító

leütést. A maroskerületi ftd. róm. kath. papság úgy a
saját, valamint a rokonok, a szászrégeni hitközség buzgó 
hívei és számos jó barát nevében a meghatottság érzeté­
vel tudatja, hogy iötisztelendö Finta István nyugalmazott 
sz.régeni plébános, alesperes és szentszéki ülnök életének
70. áldozópapsága 52-ik évében hosszas szenvedés közben, | rendes őszi értekezletén hangzott el, ollózzuk ki — tannlság- 
a haldoklók szentségének áh itatós fölvétele után f. é. de- j képpen — a következő részié.ct. Szász Károly uy. szeredai 
czember 3-án az Urban csendesen elhunyt. A boldogultunk ! pap az elnöki megnyitójában a reformáczió előtti korral lm- 
fóldi részei f. é. deczember 5 én d. u. 2 órakor helyeztet- sonlitva össze közelmúlt helyzetünket, az egyházpolitikai törvé­

nyek szükséges voltáról beszélt.,E törvények ellen“ — inon 
dá a tisztelctes—„csak az nltramontánok tüntetnek, kik az 
úgynevezett“ néppárt“-ot szervezik ellene.Figyelmeztet, hogy 
ne tévesszen meg senkit e csalóka ezim, mert nem a nép érde­
keit szolgálja az, hanem pápista’érdekeket. ¿i pápisták különben

figyelmébe.
— Egy ev. ref. lelkész dikcziójából, mely a Tor- 

boszlóban (Maros-Torda m.) tartott ev. ref. lelkészi kői­

nek a boldog feltámadás reményében örök nyugalomra a 
szászrégeni róm. kath. temetőbe : lelki üdvéért pedig az 
engesztelő szent miseáldozat deczember 6-án d. e. 10 óra­
kor fog az örök Arának bemutattatni. Mindkét végtisztes­
ségre paptársai, rokonai, Szász Régen buzgó hivöi, ismerősei 
és jó barátja! tisztelettel meghivatnak.Nyugodjék békesség- újul értenek a: efféle megtévesztésekhez. így az ostya átvál­
jon ! Kelt Szász ltégcnben. 1895. deczember 4-én. tozása ünnepének „űrnapja* nevet adtak, úgy, hogy tudatlan

— Meghívó. A gyergyói róm. kath. tanitö-egyesület népünk azt hiszi, hogy az úr isten 
a f. évi november hó 6-ára Csoraafalvára összehívott közgyű­
lését az ott uralkodó járvány miatt nem tarthatván meg. 
rendes őszi gyűlését deezembt r 10-én d. e. fél 9 órától kéz - 
dödöleg a gyergyó-alfalui állami felső népiskolánál lógja 
megtartani, melyie a t. tagokat és a tauügy barátokat tisz- plombán cselekedte meg, hallgatóit képezvén nagy közönség 
telette! meghívjuk. — Tárgysorozat. 1. ‘/z9 órakor szent mise. és egy „görög keleti lelkész.“ Vájjon a szegény pópa épült-e
2. Gyakorlati tanítást tartanak: Kaitár Károly az 1. osztály- ezek hallatára '! ! Jó volna öt illetékes helyről megkérdezni,
ban mértauból. Olajos Farkas a 11. osztályban történelemből, — Az érd. róni. kath. Írod. tár*, pénztárába
Puskás Jenő a 111. osztályban állattenyésztésből. 3. Elnöki fizettek : (Folytatása a 41. számnak) Szabó Ferencz elf.
megnyitó. 4. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és 1894-re 2 írt. Antal József rtg. 1894 re 2 Irt. 1805 re 2 ír*,
hitelesítése. 5. A gyakorlati tanítások raegbirálása. 6. Rajkó Fodor László rtg. 1893-ra 2 frt. 1894-re 2 írt. 1895 re 2 frt. 
Mór felolvasása a ..túsorki mészbarlangról“. 7. A választmány

napja, pedig az 
csak egy babonás hilcztkk (a Krisztus testét jelképező os­
tyának Krisztus valóságos testévé és vérévé átváltozásának) 
megünneplése.“ (L. Prot. Közlöny 1895. 47 sz. 378 1.) S ezt 
az istentelen butaságot tisztelctes Szász Károly uram a tem-

neve

Dr. Csősz Imre elf. 1895-re 4 frt. Miklós Albert elf. 1895-re
4 frt. Csiszér János ptg 1895-re 5 frt. Gazda Dénes rtg. 4 
frt. Dr. Pilinszky Lajos elf. 1895-re 4 frt. Medgyesy János 
rtg. 1895-re 2 frt. M rkaly István elf. 1895-re 2 frt. Kiss 
János rtg. 1895-re 2 frt. Ölti Mózes rtg 1893-ra 2 frt. 1894-re 
2 frt. 1895-re 2 frt. Kaka János rtg. 1895-re 2 írt. Hartos 
Dénes rtg. 1895-re 2 fit. Hálinth ignácz elf. 1896-ra 2 frt. 
Miske Gyula ptg. 1895-re 5 frt. Papp Tamás rtg. 1894-re 2 
Irt. 1895-re 2 frt. Domokos János elf. 1894-re 3 irt. 1895 re

jelentése az „önsegélyző egylet“ alapszabályainak ügyében. 
8. A csíki róm. kath. tanító-egyesület átirata a szövetkezés 
tárgyában. 9. A kézdiorbai tanító egyesület átirata. 10. Az 
orsz. tanítói kongresszus átirata. 11. Milléniumi kiállítás 
ügyek. 12. Önképzőkört jelentések. Gyergyú- Szent-Miklóson. 
1895. november hó 26 án. Hochsihild Lajos, elnök. Olajos
Farkas, főjegyző.

— A polgári házasság ésa nienyekzői disz.
Perczel belügyminiszter rendeletét intézett az összes törvény- 4 trt. Oláh Károly rtg. 1895-re 2 frt. Lajos Balázs rtg. 1894-re 
hatóságokhoz, melyben ráutalva, hogy több ódáiról felmerült 2 frt. Id. Tódor József elf. 1894-re 4 frt. 1895 re 4 frt-
panaszok szerint az anyakönyv vezetők a polgári házasság- ' Máthe József clt. 1894-re 4 trt. Laiber Antal elf. 1894 re 3
kötésnél a telektől külső alakiságokat követelnek, a követ- ; Irt. 1895-re 1 frt. Popp József ttg. 1895-re 2 Irt. Tompos 
kezöképen magyarázza és toldja meg t. évi ¡un. 29-én kia- Mátyás élt. 1893-ra 1 írt. 1894 re 1 frt. Karácsony Márton
doit rendeletének 67-ik § át : Az utasítás ezen rendelkező í ptg. 1895-re 5 frt. (Folyt, köv.)________
séböl kifolyólag kötelessége a házasságkötésnél közreműködő Pénztári üzenet
polgári tisztviselőnek szigorúan megkövetelni, hogy a házasít- Gazda Dines, Szováta. A küldött 4 irtot kellőleg elkönyveltük s
... - « . • * ... • • i • n -i .»»Ai* • ebből 3 trt. 189 < -re, 1 frt. pedig 1898* ra szól- örvendetes itdenqötrlók es a tanús a polgári kötés ünnepélyes jellegéhez melt.. képen emlit¡ük fel e párat£n esetet. jelenség-
és viszonyaiknak megfelelő tisztességes ruhában jelenjenek ToUtdenek. „A társulatba lépés éve mindig a polgári évvel vagyis
meg. Viszont azonban nem szabad a polgári tisztviselőnek - {“^“y^ezdtótó^’tekinteta^^^lÍt 
ezen követelményen tid menni. Tilos nevezetesen megköve- ; fej. 6. §■)
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